全国2007年4月高等教育自学考试

普通逻辑试题

课程代码：00024

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1．在“p∧q”中，p和∧（     ）

A．分别是变项和逻辑常项
B.都是变项

C.都是逻辑常项
D.分别是逻辑常项和变项

2．若SIP真，则S与P的外延一定不是（     ）

A．全同关系
B.真包含关系

C.交叉关系
D.全异关系

3．“所有侵略战争都是非正义战争。”该判断是（     ）

A．全称肯定判断
B.全称否定判断

C.特称肯定判断
D.特称否定判断

4．SIP与下列哪项具有下反对关系?（     ）

A．SAP
B.SEP

C.SOP
D.POS

5．一个联言判断“﹁p∧q”真，那么一定是（     ）

A．p、q都真
B.p真q假

C.p假q真
D.p、q都假

6．相同主、谓项判断之间的反对关系是（     ）

A．对称并且反传递
B.对称并且非传递

C.反对称并且传递
D.非对称并且传递

7．如果同时肯定SAP和SOP，那么（     ）

A．违反同一律
B.违反矛盾律

C.违反排中律
D.不违反逻辑规律

8．直接推理“
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EP→PAS”属于（     ）

A．换质法推理
B.换位法推理

C.换质位法推理
D.换位质法推理

9．“(p→r)∧(﹁q→r)∧(p∨﹁q)→r”这一推理式是二难推理的（     ）

A．简单构成式
B.简单破坏式

C.复杂构成式
D.复杂破坏式

10．“因为aRb并且bRc，所以aRc。”这一推理式是（     ）

A．对称关系推理
B.反对称关系推理

C.传递关系推理
D.反传递关系推理

11．间接反驳是先论证与被反驳的论题相矛盾或相反对的论断为真，然后确定被反驳的论题为假。其所依据的是（     ）

A．同一律
B.矛盾律

C.排中律
D.充足理由律

12．所有的安西人都是素食主义者，而所有的镇远人都是禁欲主义者，禁欲主义者与素食主义者形同水火、势不两立。郭竖是禁欲主义者，由此可见（     ）

A．郭竖是镇远人
B.郭竖不是镇远人

C.郭竖是安西人
D.郭竖不是安西人

13．不可能所有的理事国都成为常任理事国。由此可见（     ）

A．有的理事国是常任理事国
B.常任理事国都必须是理事国

C.只有理事国才能成为常任理事国
D.必定有的理事国不能成为常任理事国

14．有谚语说：“近朱者赤，近墨者黑。”如果这是真的，那么（     ）

A．黑的都是近墨者
B.不是赤的一定不是近朱者

C.不近墨者一定不是黑的
D.赤的都是近朱者

15．除非进行彻底的司法改革，否则就不会有真正的安全保障。由此可见（     ）

A．现在没有进行彻底的司法改革

B.现在没有真正的安全保障

C.只要进行彻底的司法改革，就可以建立真正的安全保障

D.只有进行彻底的司法改革，才可以建立真正的安全保障

二、双项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的五个备选项中有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

16．“文明古国埃及在非洲的东北部”中，“非洲”是（         ）

A．集合概念
B.非集合概念

C.单独概念
D.普遍概念

E.负概念

17．下列对概念的概括和限制，正确的是（         ）

A．“菊花”限制为“墨菊”
B.“无产阶级”限制为“无产者”

C.“月亮”限制为“十五的月亮”
D.“南部非洲”概括为“非洲”

E.“徘徊”概括为“走动”

18．从PAM和MES可以得出（         ）

A．SAP
B.SEP

C.SIP
D.SOP

E.﹁SEP

19．下列关系中属于对称并且非传递的关系是（         ）

A．整数之间的互质关系
B.判断间的反对关系

C.判断间的差等关系
D.概念间的真包含关系

E.概念间的全同关系

20．由“﹁□p”真，可以推知（         ）

A．“◇﹁p”真
B.“◇﹁p”假

C.“□p”真
D.“□p”假

E.“□﹁p”假

21．排中律的公式可以表示为（         ）

A．p∨﹁p
B.p→p

C.A不是非A
D.并非（p并且非p）

E.A或者非A

22．下列断定中违反逻辑基本规律的有（         ）

A．同时肯定p和p∨q
B.同时肯定p和p∧﹁q

C.同时肯定p和﹁p∧q
D.同时否定p和﹁p∨q

E.同时否定p和﹁p∧q

23．下列三段论各式中，有效的推理形式是（         ）

A．第二格AAA式
B.第二格AEE式

C.第三格AEE式
D.第四格AEE式

E.第一格AEE式

24．若“B可以分为A、C、D”是一个正确的划分，则B、C的外延间关系是（         ）

A．全异关系
B.相容关系

C.交叉关系
D.真包含关系

E.反对关系

25．属于“穆勒五法”的是（          ）

A．简单枚举法
B.契合法

C.不完全归纳法
D.共变法

E.完全归纳法

三、填空题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

26．思维对客观世界的反映是借助于__________来实现和表达的。

27．任何概念都有两个逻辑特征，即__________和外延。

28．在性质判断中，逻辑常项是__________和量项。

29．相容选言判断的逻辑形式是__________。

30．排中律的主要作用是保证思想的__________。

31．或然性推理是前提不蕴涵结论的推理，即前提真，结论__________。

32．必要条件假言推理的正确形式除否定前件式外，还有__________。

33．简单枚举法属于__________归纳推理。

34．假说的检验过程可分为两个步骤：第一步，从假说的基本理论观点出发引申出关于事实的结论；第二步，_______________。

35．反驳最主要和最有力的途径是__________。

四、图标题（本大题共2小题，36小题4分，37小题6分，共10分）

36．用欧拉图表示下列概念之间的关系。

江苏（A）      南京（B）       中山陵（C）       风景名胜（D）

37．用真值表证明(p∧﹁q)→(p∨q)是永真式。

五、分析题（本大题共5小题，每小题5分，共25分）

38．在下列各式的括号内填入适当的符号，使之成为正确的三段论式。
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39．以“如果现在停电，工厂中的机器就停止运转”为前提，

（1）加上另一个前提：“现在停电了”，能否得出必然的结论？为什么？

（2）加上另一个前提：“现在没有停电”，能否得出必然的结论？为什么？

40．以“甲工厂产品滞销，或者由于质量不好，或者由于价格过高，或者由于款式陈旧”为前提，

（1）加上另一个前提：“甲工厂产品滞销是由于质量不好”，能否得出必然的结论？为什么？

（2）加上另一个前提：“甲工厂产品滞销不是由于质量不好和价格过高”，能否得出必然的结论？为什么？

41．指出下面的结论是用什么方法得出的，写出这种方法的逻辑结构。

我国古代一位著名医师发现某山区许多人得了一种“夜盲症”。白天视力正常，晚间如同盲人。他进一步观察分析后发现，穷人少吃荤，缺少其中某种成分，多得夜盲症，但同地区的富人多吃荤，不缺这种成分，不得夜盲症。他最后得出结论，少吃荤菜是得夜盲症的原因。

42．指出下列论证的论题、论据、论证方式和论证方法。

搞四个现代化，需要勤奋好学、老老实实的好作风。不管做什么事情，都要有一个老老实实的态度。不懂就是不懂，不能装懂。在四个现代化过程中，会出现许多我们不懂的东西。不懂怎么办？承认就是了，承认不懂，才能从不懂变懂；承认不会，才能从不会变会。装，只能使自己永远是外行，永远不懂，永远无知。当然，转化是有条件的。这条件，就是靠干和学。勤勤恳恳地学，老老实实地学，努力使自己从门外汉变成有知识、懂技术、会管理的内行。如果不是这样，而是靠装混日子，长此下去，实践就会将你的军，群众就会将你的军，马脚就会越露越多，终将在新的征途上落伍。这个危害可就大了。

六、证明题（本大题8分）

43．试证明：如肯定（1）与（2）而否定（3），则违反逻辑基本规律。

（1）SIP←MOP;（2）PA
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;（3）SEM。

七、综合题（本大题共2小题，每小题6分，共12分）

44．一个数据库中现有A、B、C、D、E、F六个语句，但是目前这个数据库是不协调的，必须删除某些语句才能恢复数据库的协调性。已知：

（1）如果保留语句A，那么必须保留语句B和语句C；

（2）如果保留语句E，则必须同时删除语句D和语句C；

（3）只有保留语句E，才能保留语句F；

（4）语句A是重要的信息，不能删除。

由此可见，必须删除什么语句？

45．第12届国际逻辑学、方法论和科学哲学大会在西班牙进行，哈克教授、马斯教授和雷格教授中至少有一人参加了这次大会。已知：

（1）报名参加大会的人必须提交一篇英文学术论文，经过专家审查通过后才会发出邀请函；

（2）如果哈克教授参加这次大会，那么马斯教授一定参加；

（3）雷格教授向大会只提交了一篇德文的学术论文。

请推知：谁参加了这次大会？
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